

Секция «Востоковедение, африканистика»

Эволюция позиции Советского Союза в палестинском вопросе (1945-1949 гг.)

Каштанов Кирилл Альбертович

Студент

Харьковский национальный университет им. В.Н. Каразина, Исторический факультет, Харьков, Украина

E-mail: kirill.kashtanovv@yandex.ru

Интерес советского руководства к ситуации в Палестине и сионистскому движению активизировался с началом Великой Отечественной войны – И. В. Сталин был заинтересован в давлении еврейской общины на правительство США с целью оказания помощи СССР и скорейшем открытии второго фронта [6, с. 24, 71].

После окончания войны в связи с обострением арабо-еврейских противоречий, уходящих корнями в возникновение сионистского движения (конец XIX века), и повлекшего за собой вынесение палестинского вопроса на обсуждение Организации Объединенных Наций, Генеральная Ассамблея ООН 29 ноября 1947 г. приняла решение о разделе Палестины на две части – арабскую и еврейскую. Арабы, посчитав резолюцию несправедливой, сразу же перешли к открытой борьбе против еврейского населения страны. После окончания британского мандата и вывода английских войск 14 мая 1948 г. было провозглашено Государство Израиль, и в тот же день арабские страны объявили ему войну. Продолжаясь до 1949 г., она закончилась подписанием серии перемирий между враждующими сторонами, породив проблему палестинских беженцев и сделав Ближний Восток одной из главных «горячих точек» планеты.

Публикация на рубеже XXI века двух сборников архивных документов [2; 6] привлекла за собой пересмотр истории советско-израильских отношений. В ответ на новую историографическую тенденцию о довольно раннем курсе СССР на создание еврейского государства и альянсе Советского Союза с Израилем в 1947-1949 гг. [4; 7; 8], наблюдается «крен» в обратную сторону – полного отрицания какой-либо положительной роли Москвы в становлении Израиля [9]. В связи с этим представляется необходимым прояснить реальную позицию Кремля, что мы и попытаемся сделать.

Начало создания проектов непосредственного вмешательства СССР в палестинскую проблему относится к идее установления «коллективной опеки» над Палестиной, представленной в записке председателя комиссии по подготовке мирных договоров и послевоенного устройства М. М. Литвинова от 27 июля 1945 г. [6, с. 122]. Позднее возникает идея опеки ООН над страной (где кроме требования отмены мандата содержались тезисы о неправомочности созданной ранее англо-американской палестинской комиссии и необходимости вывода иностранных войск с данной территории) [6, с. 145, 164, 195] или провозглашения её независимости [6, с. 187, 192-193, 199]. Характерно, что не только на этом этапе [6, с. 145, 187, 195, 200], но и значительно позже господствовало мнение о невозможности решения еврейского вопроса путем эмиграции беженцев из Европы в Палестину [6, с. 368, 377, 381-383, 389].

Указанные положения нашли свое отражение в речи представителя СССР А. А. Гротыко перед Генассамблеей ООН 14 мая 1947 г., где он жестко раскритиковал британский мандат и, к всеобщему удивлению, обосновал моральное право еврейского народа

на государственность. Советский дипломат предложил, в частности, два возможных варианта решения палестинского вопроса: создание двуединой арабо-еврейской державы или же раздел Палестины на два независимых государства, указав, что советская сторона поддерживает первый вариант [6, с. 217].

Однако вскоре после посещения Палестины комиссией ООН, в ходе которой окончательно выяснилась невозможность сосуществования в рамках одного государства двух народов и твердая ставка англичан на арабов [6, с. 236], позиция Москвы изменилась. 30 сентября советским дипломатам в Нью-Йорк пришла телеграмма В. М. Молотова, где говорилось о желательности создания независимого еврейского государства как новой позиции СССР [6, с. 252]. Исходя из этого, 26 ноября А. А. Громыко на заседании Генассамблеи произнес свою знаменитую речь в поддержку раздела страны, против чего категорически возражали арабы.

Не ограничиваясь дипломатическим фронтом, Советский Союз [6, с. 281, 287; 1, с. 222] помог евреям заключить контракт с Чехословакией о поставках оружия для борьбы с арабами. В этой же стране, оказавшейся в сфере советского влияния, проходили обучение израильские летчики, танкисты, технический и медицинский персонал [5, с. 352; 4, с. 70-71]. Москва послала на помощь молодому государству советских военных специалистов. СССР стал первой страной, признавшей де-юре Израиль 18 мая 1948 г.

Главной задачей ближневосточной политики Москвы являлось вытеснение из региона Великобритании. В результате позиция СССР носила амбивалентный характер. С одной стороны, в немалой степени сам факт существования еврейского государства был на руку Советскому Союзу, что было отмечено многими представителями руководства ишува [6, с. 341, 412-413, 468, 478-479]. С другой стороны, надежды превратить Израиль в советский плацдарм Восточного Средиземноморья (в той форме, как это позже будет реализовано с Египтом и Сирией) оказались иллюзорными из-за прозападной ориентации сионистских лидеров, слабости позиций «левых» в Палестине и, как следствие, невозможности совершить государственный переворот по аналогии с февральским в Праге.

Кремль окончательно убедился в сохранении стремления еврейского руководства и далее придерживаться нейтралитского внешнеполитического курса с экономической ориентацией на Запад после поражения левых сил на выборах в Учредительное собрание в январе 1949 г. [3, с. 418] и формирования правительства, куда не вошли партия МАПАМ и коммунисты. В итоге СССР прекращает финансово-техническую помощь Израилю, выступает в ООН с предложением возвращения беженцев в места прежнего проживания [2, с. 95], запрещает эмиграцию советских евреев и усиливает кампанию антисемитизма, вызвавшую дальнейшее охлаждение отношений вплоть до их разрыва в начале 1953 г.

Литература

1. Бар-Зохар М. Бен-Гурион. М., 1998.
2. Ближневосточный конфликт: Из документов архива внешней политики РФ. 1947-1967. В 2-х т. / Отв. ред. В. В. Наумкин. М., 2003. Т. 1.
3. Костырченко Г. В. Тайная политика Сталина. Власть и антисемитизм. М., 2001.

Конференция «Ломоносов 2012»

4. Млечин Л. Зачем Сталин создал Израиль? М., 2005.
5. Слуцкий И. Хагана – еврейская боевая организация в Эрец-Исраэль. В 2-х кн. Тель-Авив, 1979. Кн. 2.
6. Советско-израильские отношения: Сборник документов. В 2-х кн. / Под ред. Б. Л. Колоколова, Э. Бенцура и др. М., 2000. Кн. 1.
7. Rucker L. Moscow's Surprise: The Soviet-Israeli Alliance of 1947-1949 // CWINP – 2001. – Working Paper 46 – p. 1-36.
8. Исаев Г. Г. Уроки истории: советско-израильские отношения в 1948-1951 гг. // Журнал Политэкс [Web-ресурс] URL: <http://www.politex.info/content/view/274/30/> (дата обращения: 27.02.2012)
9. Рутман Г. Евреи Америки и Израиль // Мы здесь! [Web-ресурс] URL: <http://www.newswe.co> (дата обращения: 27.02.2012)